

# गया इंडिया

## सार समाचार

### जैसमीन, अरुंधती राष्ट्रीय मुक्केबाजी के क्वार्टरफाइनल में

ग्रेटर नोएडा, भाषा। राष्ट्रमंडल खेलों की कांस्य पदक विजेता जैसमीन (60 किग्रा) और पूर्व युवा विश्व चैंपियन अरुंधती चोपरी (66 किग्रा) ने रविवार को यहां 5-0 के समान स्कोर से जीत हासिल कर महिला राष्ट्रीय मुक्केबाजी चैंपियनशिप के क्वार्टरफाइनल में प्रवेश किया। जैसमीन ने राउंड 16 में मुक्केबाजी में मणिपुर की थोमिंग कुजाराजी देवी पर 5-0 की जीत से अंतिम आठ में जगह बनायी जिसमें उनकी पिछले महाराष्ट्र की पूनम केशववास से होगी। अरुंधती को सामना क्वार्टरफाइनल में पंजाब की कमललत कौर से होगा। अरुंधती ने राउंड 16 में अमिता को 5-0 से पराजित किया। अन्य महत्वपूर्ण मुकामिलों में साक्षी (57 किग्रा) ने दिल्ली की ज्योति रंजरी द्वारा मेच रोकने से राउंड 16 में प्रवेश किया जिसमें वह तेलंगाना की रेफा माहंदिक के सामने होगी। हरियाणा की स्वीटी बुरा (81 किग्रा) क्वार्टरफाइनल में महाराष्ट्र की साई देवखर के सामने होगी। स्वीटी ने राउंड 16 में उत्तर प्रदेश की कनिष्का के खिलाफ जोरदार मुक्के चड़े जिससे तीसरे राउंड में रेफरी ने मुकबला रोककर 2023 विश्व चैंपियनशिप की स्वर्ण पदक विजेता स्वीटी को विजेता घोषित किया।

### अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट को प्राथमिकता देने से खेल में मदद मिली: स्टार्क

सिडनी, भाषा। ऑस्ट्रेलिया के सीनियर तेज गेंदबाज मिचेल स्टार्क ने स्वीकार किया कि उन्होंने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट को प्राथमिकता देने के लिए अतीत में इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) की लुभावनी पेशकश टुकाराई जिससे उन्हें अपने खेल में बाधा करने में मदद मिली। पिछले हफ्ते हुई नीलामी में दो बार के चैंपियन कोलकाता नाइट राइडर्स ने स्टार्क को 24 करोड़ 75 लाख रुपये में अपने साथ जोड़ा और यह 2015 के बाद पहली बार है जब वह आईपीएल का हिस्सा बना। स्टार्क ने कहा कि आईपीएल के दौरान ब्रेक से उन्हें तरतोजता होने और अंतरराष्ट्रीय मुकामिलों के लिए फिट रहने में मदद मिली। 'एपीए' ने स्टार्क के हवाले से कहा, एक तरह के क्रिकेट कार्यक्रम को व्यवस्थित करना ही काफी कठिन है, एक साथ दो की बात तो छोड़ ही दो। इसलिए मैंने हमेशा क्रिकेट से दूर पुलिस के साथ समय बिताना है या परिवार के साथ समय बिताना है। ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट के लिए तैयार और फिट रहने के लिए अपने शरीर को तरतोजता रखा। उन्होंने कहा, मुझे इसका अर्थ नहीं है। मुझे लगता है कि इससे निश्चित रूप से मेरे टेस्ट क्रिकेट को मदद मिली है। पेशा हमेशा अच्छा होता है और निश्चित रूप से इस साल भी था लेकिन मैंने हमेशा अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट को प्राथमिकता दी है और मुझे लगता है कि इससे मेरे खेल को मदद मिली है।

# सहरावत, दिव्या ने एयर पिस्टल ट्रायल जीते

नई दिल्ली ■ भाषा/डेस्क हरियाणा के करण सहरावत और रविशंकर को दिव्या एटलस ने कनिष्क को चतुर्थ और महिला 10 मीटर एयर पिस्टल ट्रायल (टी2) में जीत दर्ज की जिसके साथ राहुल और पिस्टल स्पर्धाओं के नए सत्र के शुरुआती दो चयन ट्रायल समान हुए अंतरराष्ट्रीय सत्र को 2024 की शुरुआत में इंडोनेशिया के जकार्ता में होने



वर्ली एशियाई ओलंपिक क्वालीफाइंग प्रतियोगिता के शुरु हुआ जिसके लिए भारतीय

राहुल और पिस्टल टीम को घोषणा हो गई है। ओलंपियन सोरभ चोपरी पुरुष 10 मीटर एयर पिस्टल क्वालीफिकेशन में 586 अंक के साथ शीर्ष पर रहे। सीनियर ओलंपियन गुरप्रीत सिंह ने भी 586 अंक जूटाए लेकिन अंदरूनी 10 अंक के करीब कम शॉट मारने के कारण वह दूसरे स्थान पर रहे हरियाणा के तीन निशानेबाजों आदित्य

मार्ला, सहरावत और स्पर्धा के उप विजेता रहे सिव नरवाल ने अंतिम तीन क्वालीफाइंग स्थान हासिल किए सहरावत ने हालांकि 24 निशाने के भाजनल में 243.0 अंक के साथ शीर्ष पर रहे। शिव 242.6 अंक के साथ दूसरे स्थान पर रहे सेना के केदारलिंग उचागावने ने 222.4 अंक के साथ सोरभ को फाइनल कर तीसरा स्थान हासिल किया।

### महिला क्रिकेट

# भारतीय महिला टीम ने पहली बार ऑस्ट्रेलिया को टेस्ट में हराया

मुंबई ■ भाषा/डेस्क भारतीय महिला क्रिकेट टीम के 28 साल में टेस्ट क्रिकेट के पहले 'घरलु सत्र' का शानदार अंत हुआ जब जेम्सोना टीम ने रविवार को यहां एकमात्र टेस्ट में आठ विकेट की जीत के साथ ऑस्ट्रेलिया की महिला टीम को पहली बार टेस्ट में हराकर दी। मेच के अंतिम दिन भारत ने बल्ले और गेंद दोनों से शानदार प्रदर्शन किया। भारतीय गेंदबाजों ने कुल 28 रन देकर ऑस्ट्रेलिया के पांच विकेट चटकवाए जिससे मेंडमन टीम दूसरे घाटी में 261 रन पर सिमट गई। भारत को 75 रन का लक्ष्य मिला जो उनमें 19वें ओवर में दो विकेट पर 75 रन बनाकर हासिल कर लिया। सरजनीं वल्लेबाज स्मृति मंधाना 38 रन बनाकर नाबाद



रही। जेमिमा रोड्रिग्स भी 12 रन का लक्ष्य नाबाद रही। भारतीय महिला टीम 1995 के बाद पहली बार किसी सत्र में शीर्ष सरजनीं पर एक से अधिक टेस्ट खेल रही थी और

ऑस्ट्रेलिया को खिला पूरे मेच के दौरान टीम दबदबा बनाने में सफल रही। भारत ने इससे पहले डोवॉई पॉटिल स्ट्रेडियम में इंग्लैंड की महिला टीम को भी एकमात्र टेस्ट में 347 रन के बड़े अंतर से हराया था। यह टेस्ट क्रिकेट में रनों के लिहाज से इंग्लैंड के खिलाफ किसी भी टीम की सबसे बड़ी जीत थी। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 11 टेस्ट में यह भारत की पहली जीत है। भारतीय महिला टीम ने अब तक 40 टेस्ट में सात जीत दर्ज की है जबकि छह मैच हार गए हैं। टीम के 27 मैच हार रहे हैं। पिछले हफ्ते इंग्लैंड के खिलाफ जीत के दौरान जहां जेमिमा, शुभा सलीख और रेणुका सिंह ठाकुर जैसे नए टेस्ट सितारे उभरे तो ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 20 साल की रिचा घोष ने पदार्पण करते हुए 52 रन की पारी दिखाई। चौथे दिन की सुबह भारतीय स्पिनरों का दबदबा रहा। रश्मि राणा (63 रन पर चार विकेट) और राजेश्वरी गायकवाड (42 रन पर दो विकेट) ने ऑस्ट्रेलिया की पारी को समेटने में अधिक समय नहीं लगाया।

# एजेंटों को लेकर नए नियम बनाने पर विचार कर रहा है पीसीबी

काचची, भाषा। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) एक नया नियम लागू करने पर विचार कर रहा है जो किसी भी एजेंट या कंपनी को एक समय में दो या तीन से अधिक खिलाड़ियों को अपने साथ अनुबंधित करने से रोक देगा। दो एजेंसियों के पाकिस्तान टीम के दर्जनों खिलाड़ियों और अधिकारियों से अनुबंध करने के बाद बोर्ड के कामकाज का संभालन कर रही क्रिकेट प्रबंधन समिति के आगले कुछ दिनों में

एक नियम पर अंतिम फैसला करने की उम्मीद है। एक एजेंट तल्ला रहमानों और उनकी कंपनी साया कॉर्पोरेशन ने बाबर आजम, शाहीन शाह अफगरीदी और मुहम्मद रिजवान सहित सात से आठ प्रमुख पाकिस्तानी खिलाड़ियों और अधिकारियों का प्रतिनिधित्व किया है। पीसीबी को अब पता चला है कि आईसीए के रूप में जानी जाने वाली एक अन्य एजेंसी भी उसी एजेंट है और वर्तमान में ऑस्ट्रेलिया दौरे पर गए कई खिलाड़ियों और अधिकारियों के साथ उसका अनुबंध है। इससे चिंतित पीसीबी अध्यक्ष जवाब अशरफ ने विधि विभाग को खिलाड़ियों और अधिकारियों से अनुबंध करने से पहले एजेंटों/कंपनियों के लिए नए नियम तैयार करने

# खेल

# पहलवानों के फीतले पर सरकार का धोबी पछाड़

राजेंद्र सजवान पता नहीं भारत सरकार ने 'फीतले' लगाया या 'धोबी पछाड़' आभारिया, लेकिन नवनिर्वाचित कुश्ती फेडरेशन (डब्ल्यूएफआई) को चारों खाने फित दे मारा। दो दिन ही बीते थे कि खेल मंत्रालय ने संजय सिंह की अगुआई और पूर्व अध्यक्ष ब्रजभूषण शरण सिंह के संरक्षण में चुनी गई कार्यकारी को निलंबित कर दिया है। सरकार के इस कदम को हर तरफ हेरानी से देखा जाना स्वाभाविक है। ब्रजभूषण के कथित यौनाचार के विरोध में कंगना सालपर से लड़ रहे पहलवानों ने फेडरेशन चुनावों में ब्रजभूषण चढ़े की जीत को भारतीय



कुश्ती और महिला सशक्तिकरण के विरोध में कंगना सालपर से लड़ रहे पहलवानों ने फेडरेशन चुनावों में ब्रजभूषण चढ़े की जीत को भारतीय

इस कड़ी में गंगा पहलवान विरुद्ध ने भी पंचश्री लोटाने का फैसला किया। हालांकि सरदार दगा अंडर-20 और अंडर-20 करने वाली राष्ट्रीय चैंपियनशिप कराने की फेडरेशन की घोषणा को विवाद का कारण बताया जा रहा है लेकिन एक धड़ा कह रहा है कि खेल मंत्रालय को सरकार के शीर्ष नेताओं और मंत्रियों से हितदायक मिली है। सूत्रों के अनुसार, आगामी लोकसभा चुनावों के मद्देनजर सरकार का यकायक हथ परिवर्तन हुआ है। नतीजतन जो ब्रजभूषण एक दिन पहले तक गरज-बरस रहे थे, कुछ ही बोलने की स्थिति में नहीं है। उनको दया पर अस्थक बने संजय सिंह भी सकते में हैं। बस इतना कह रहे हैं उन्होंने कुछ भी नहीं करने की वक्यथा है। सरकार कह रही है कि चुनाव में प्रोटोकॉल की अनदेखी की गई लेकिन नताजी और संजय सिंह के अनुसार कहीं कोई चूक नहीं हुई है। तो फिर मान लेना पड़ेगा कि साक्षी, बजरंग, विनेश और कई अन्य पहलवानों की कुर्बानी, त्याग और तपस्या ने रंग दिखाना शुरू कर दिया है। तभी तो विनेश और संजय सिंह के यौन उलपीड़न का आरोप लगाया गया है। सूत्र ने कहा, ऐसा प्रतीत होता है कि नवनिर्वाचित निकाय पूर्व पदाधिकारियों के पूर्व नियंत्रण में है जो खेल संहिता का पूर्ण उल्लंघन है। उन्होंने कहा, महाशय को सांचालन पूर्व पदाधिकारियों द्वारा नियंत्रित परिसर से हो रहा है। यह कथित परिसर भी वही है जहां खिलाड़ियों के यौन उलपीड़न का आरोप लगाया गया है। सूत्र ने कहा, भारतीय कुश्ती महाशय (डब्ल्यूएफआई) के नवनिर्वाचित कार्यकारी निकाय द्वारा लिए गए फैसले स्थायिक कानूनी और प्रक्रियात्मक मानदंडों की चार उपाशा को दर्शाते हैं जो डब्ल्यूएफआई के संवैधानिक प्रावधानों और राष्ट्रीय खेल विनियम संहिता दोनों का उल्लंघन है।

# मैंने कुश्ती से संन्यास ले लिया है: बृजभूषण

नई दिल्ली ■ भाषा/डेस्क भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) के पूर्व अध्यक्ष बृजभूषण शरण सिंह ने रविवार को यहां कहा कि उन्होंने इस खेल से संन्यास ले लिया है क्योंकि उनके पास कई अन्य जिम्मेदारियां हैं जिनमें अगले साल होने वाले लोकसभा चुनाव भी शामिल हैं। बृजभूषण ने भाजपा के अध्यक्ष जेपी नड्डा से मिलने के बाद यह टिप्पणी की। इससे पहले खेल मंत्रालय ने डब्ल्यूएफआई को अगले आदेश तक निलंबित कर दिया था। डब्ल्यूएफआई की नवनिर्वाचित संस्था को निलंबित करने के लिए सरकार ने 'उचित प्रक्रिया का पालन किए बिना और खिलाड़ियों को तैयारी के लिए नोटिस दिए बिना' अंडर-15 और अंडर-



20 राष्ट्रीय प्रतियोगिताओं के आयोजन की 'जल्दबाजी में की गई घोषणा' को आभार बताया। मंत्रालय ने साथ ही कहा कि 'पूरी तरह से पूर्व पदाधिकारियों के नियंत्रण में काम कर रही थी जो राष्ट्रीय खेल संहिता के अनुरूप नहीं है। डब्ल्यूएफआई के चुनाव 21 दिसंबर को हुए थे जिसमें ब्रजभूषण के विस्थापन संजय सिंह और उनके पैतल ने बड़े अंतर से जीत दर्ज की थी। बृजभूषण ने कहा, मैंने 12 वर्ष तक कुश्ती को सेवा की।

# खेल मंत्रालय ने नियमों का पालन नहीं करने पर डब्ल्यूएफआई को निलंबित किया

नवनिर्वाचित संस्था ने उचित प्रक्रिया का पालन नहीं किया अंडर-15 और अंडर-20 राष्ट्रीय चैंपियनशिप के आयोजन की 'जल्दबाजी में घोषणा' की थी।



डब्ल्यूएफआई संविधान का पालन नहीं किया। महासंघ को अगले आदेश तक निलंबित रहेगा। डब्ल्यूएफआई कुश्ती के दैनिक कामकाज को नहीं देखेगा। उन्हें उचित प्रक्रिया और नियमों का पालन करने की जरूरत है। विनेश फोगाट और साक्षी मलिक के साथ बृजभूषण के खिलाफ आरोपण का नेतृत्व करने वाले शीर्ष पहलवान बजरंग पुनिया ने पूर्व अध्यक्ष के विस्थापन संजय सिंह के डब्ल्यूएफआई अध्यक्ष बनने के विरोध में शुरुकार को अपना पंचश्री प्रस्ताव सरकार को लोटा दिया था। इसमें एक दिन पहले साक्षी ने भी कुश्ती को अलविदा कह दिया था। सूत्र ने निलंबन के कारणों के बारे में बताते हुए कहा, डब्ल्यूएफआई के

रेंजिंग) के नियमों के अनुसार सौम्य, जुनियर और सब जूनियर राष्ट्रीय चैंपियनशिप आयोजित करने की व्यवस्था कराने है। सूत्र ने कहा कि नई संस्था ने उसी परिपर (बृजभूषण का आधिकारिक बंगला) में काम करना शुरू कर दिया है जहां से पिछले पदाधिकारी काम करते थे और जहां कथित तौर पर खिलाड़ियों के यौन उलपीड़न का आरोप लगाया गया है। सूत्र ने कहा, ऐसा प्रतीत होता है कि नवनिर्वाचित निकाय पूर्व पदाधिकारियों के पूर्व नियंत्रण में है जो खेल संहिता का पूर्ण उल्लंघन है। उन्होंने कहा, महाशय को सांचालन पूर्व पदाधिकारियों द्वारा नियंत्रित परिसर से हो रहा है। यह कथित परिसर भी वही है जहां खिलाड़ियों के यौन उलपीड़न का आरोप लगाया गया है और वर्तमान में अदातल इस मामले की सुनवाई कर रही है। सूत्र ने कहा, भारतीय कुश्ती महाशय (डब्ल्यूएफआई) के नवनिर्वाचित कार्यकारी निकाय द्वारा लिए गए फैसले स्थायिक कानूनी और प्रक्रियात्मक मानदंडों की चार उपाशा को दर्शाते हैं जो डब्ल्यूएफआई के संवैधानिक प्रावधानों और राष्ट्रीय खेल विनियम संहिता दोनों का उल्लंघन है।

# आसंनल और लीवरपूल का ईपीएल मैच ड्रॉ

लंदन, एपी। आसंनल ने शनिवार को यहां एनीबॉल में लीवरपूल से 1-1 से ड्रॉ खेलकर इंग्लिश प्रीमियर लीग (ईपीएल) फुटबॉल टूर्नामेंट में रेफरी की भूमिका निभाने वाली पहली महिला बन गई। आसंनल और लीवरपूल के बीच हुए मैच का उद्घाटन है कि इस बार उनकी टीम पिछले सत्र की तरह गलती नहीं करेगी और अपनी बहत बरकरार रखते हुए खिलाव जतेंगी। पिछले सत्र में भी आसंनल की टीम 248 दिन तक शीर्ष पर थी लेकिन आसंनल ने लीवरपूल से 2-2 से ड्रॉ खिला।

# एटलेटिको ने स्पेनिश लीग में सेविला को हराया

बार्सिलोना ■ एपी/डेस्क एटलेटिको मैड्रिड ने शनिवार को यहां दस खिलाड़ियों के साथ खेलते हुए सेविला को स्पेनिश लीग फुटबॉल टूर्नामेंट में 1-0 से हराया और शीर्षकालोनी ब्रेक से पहले जीत दर्ज की। यह मुकामला स्पेन की राजधानी में शुरूआत में सितंबर में होना था लेकिन खतब मीसम की स्थितिवाणी के कारण इसे स्थगित किया गया। मैच का एकमात्र गोल मार्कोस लोरेटे ने दूसरे हाफ के पहले 18 मिनट में दागा। वह मध्यार्तर के बाद स्थानापन्न खिलाड़ी के रूप में उतरे हैं। केगनार सोयुन्सु को लाल कार्ट दिखाए जाने के बाद अंतिम 20 मिनट 10 खिलाड़ियों के साथ खेलने के बावजूद एटलेटिको ने अपनी बहत बरकरार रखते हुए जीत दर्ज की। एटलेटिको की टीम 18 मैच में 38 अंक के साथ तीसरे स्थान पर है।

